

Los españoles en el Africa francesa

Continúa muy empeñada la polémica entre «La Fraternidad Obrera», de Argel, y los periódicos franco-argelinos, á propósito de las escuelas españolas.

Al ocuparnos no há mucho tiempo en este asunto, para apoyar á «La Fraternidad», teníamos la confianza, y así lo digimos, de que ese colga sabría mantener los derechos de los españoles contra los que pretenden menoscabarlos, so pretexto de un mal entendido espíritu de nacionalidad, y vemos, con efecto, que «La Fraternidad Obrera», lejos de abandonar el campo á sus adversarios, vá ganándoles terreno.

Y tanto es así, que á pesar de la insistencia de los periódicos franco-argelinos, las autoridades coloniales francesas no se han atrevido á prohibir la enseñanza del español «en las escuelas españolas», sin duda porque comprenden lo absurdo de esa prohibición.

Pero, en cambio, de una manera airada, esas mismas autoridades han llevado á cabo en las municipalidades una medida que perjudica gravemente á los ciudadanos españoles vecindados en Argelia.

Tenian nuestros compatriotas el derecho de elegir en cada municipalidad cierto número de concejales ó consejeros, y por este medio intervenían activa y directamente en la administración de los intereses comunes.

En ciudades tan importantes como Orán y Sidi-Bel-Abbés, la presencia de nuestros compatriotas en el «conseil Municipal» ó Ayuntamiento venia sirviendo de garantía á los intereses de los colonos españoles contra los caprichos y veleidades de los franceses.

Pues bien: fundándose en no sabemos qué principios de integridad colonial, las autoridades francesas han desalojado de municipios á los ciudadanos españoles, y proclamado la doctrina de que Argel es para los franco-argelinos, y solo para ellos.

Verdad es que se ha dado á la medida un carácter general para no herir exclusiva y directamente la susceptibilidad de los españoles; pero como eran muy pocos los individuos de otras nacionalidades que gozaban de igual derecho que nuestros compatriotas, claro está que solo contra éstos iba dirigida.

Porque hay que advertir que los españoles son el «bú» con que siempre sueñan en Argelia los franceses. Creen que somos una amenaza perenne contra su dominación, y no escatiman medio para amenazar nuestra influencia.

Eso sí; cuando los campos argelinos están yermos ó desiertos por falta de brazos que los cultiven; cuando el esparto cubre las grandes llanuras y no hay un solo francés que vaya á arrancarlo, entonces llueven sobre España los comisionados en busca de obreros, á quienes ofrecen crecidos jornales para dar vida y animación á los «chantiers».

Luego, terminada la cosecha, todo se vuelve maldecir de los españoles, de esos infelices esparteros que han regado el suelo argelino con el sudor de sus frentes para dar á la colonia francesa una prosperidad de que sin ellos carecería.

¿Quereis que se os considere y se os atienda? ¿Quereis intervenir en la administración municipal?—nos dicen.—Pues hacedos franceses; renegad de vuestra madre patria. Os acogeremos en las filas del ejército, en los municipios, en todas partes. Y en esto—añaden—no hacemos más que imitar á la gran república de los Estados-Unidos.

Pero se engañan los que tal dicen. En los Estados-Unidos no tienen los extranjeros obligación de nacionalizarse americanos, como pretende la prensa franco-argelina.

Lo que hay es que en algunos Estados es considerado como ciudadano el extranjero que lleva diez años de residencia y no se ha hecho registrar en las oficinas consulares de su nación. Es más: basta que el extranjero renuncie la nacionalidad americana para gozar nuevamente de los derechos de extranjero.

Ni en el Norte, ni en el Centro, ni en el Sur de América, hay pueblos que impidan á los españoles el sostenimiento de escuelas españolas, ni se emplea medio alguno parecido á los que tan del agrado son de los franceses para menoscabar la legítima influencia de los extranjeros.

Porque en el Africa francesa, lo mismo que en América, los españoles contribuyen al sostenimiento de las cargas del Estado y trabajan por la prosperidad del país al par que por la suya propia.

Y si en América no son peligrosos los españoles, ¿por qué ni cómo han de serlo en Argelia?

Dirán los franceses que disponen de su casa como dueños que son de ella. En hora buena; pero, ¿á qué viene, entonces, el llamamiento de trabajadores españoles? ¿A qué las ofertas y los halagos y hasta los «mimos» con que agentes franceses procuran seducir á los habitantes de nuestras provincias del Mediodía.

Dirijan sus reclamos á los millares de franceses que de continuo salen de Francia para América en busca de mejor fortuna; vayan esos franceses á sufrir los rigores del clima en los campos de Argelia, y cuando sean franceses todos los «cañoneros», y todos los industriales, y todos los comerciantes, y todos los fermiers del Norte de Africa, entonces podrán negar á los españoles los derechos que ahora les arrebatan y los que pretenden arrebatarles.

Navegacion terrestre

Aunque el título con que encabezamos estas líneas parezca, á primera vista, desprovisto de razon, absurdo é incomprendible, nada tiene de eso, sin embargo. No es lo de la navegacion terrestre fruto de la fantasía de algun soñador de esos que acarician el hallazgo de la cuadratura del círculo ó algo parecido, no. La navegacion terrestre es un hecho, y hecho notorio, tangible, observado durante algunos dias por los habitantes de Montevideo.

Pero dejemos la palabra á «La Crónica Española», periódico montevidiano, que en su número del 23 de Marzo último explica el suceso en los siguientes términos:

«Puede decirse que el suceso del dia es la navegacion en seco de la cañonera orien-

tal construida en la Escuela de Artes y Oficios, cuyo casco está siendo arrastrado de extremo á extremo de la ciudad por los cuerpos de línea para botarla al agua cerca del muelle de Gounoulho, barraca de Concezao.

En algunos, este acontecimiento inusitado, esta prolongada algazara de toques de corneta, gritos de los soldados trabajando, golpes de maza de los carpinteros de ribera, y alegres sonos de la banda de música encaramada sobre la cubierta del buque, que gimé con sordo rumor á los golpes de la cabria inmensa que lo arrastra... produce un entusiasmo bullicioso mezclado de cierta vanidad nacional.

En otros, el espectáculo extraño é inexplicable de arrastrar ese buque por las calles, pudiendo haberlo botado al agua en otros parajes de la costa próximos á la Escuela de Artes y Oficios, el continuo clamoreo de la tropa enardecida, la interrupcion del tránsito y las «inconveniencias» de estos barullos, producen disgusto, censuras y protestas.

Así llevamos ya quince dias y aún faltan algunos más, si es que el buque no naufraga en seco, lo que Dios no permita.

Por nuestra parte, diremos sencillamente que todo lo que pasa podía haberlo evitado perfectamente el gobierno dictando medidas más prácticas y convenientes para la conduccion de ese buque al mar que las que estamos presenciando y que, en momentos dados, parece degenerar en diversion.

Estamos seguros de que si el problema de botar al agua ese buque se hubiera confiado á la pericia de algunos ingenieros y mecánicos expertos, que no faltan en Montevideo, no se le hubiera ciertamente ocurrido á nadie el medio primitivo y original de arrastrarlo más de media legua por el empedrado de la ciudad á fuerza de puño, ó sea á tiron de cabria con un peso de más de 260 toneladas.

A pesar de lo dicho, deseáramos no se entendiesen nuestras palabras en sentido de que miramos con despego la obra y los esfuerzos de los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios. Por más que no seamos competentes para dar un voto sobre el mérito de esa construcción naval, y por más que tampoco está la cañonera «General Rivera» en condiciones de poderse saber lo que será en su natural elemento, no dejamos por eso de mirar con gusto y hasta con aplauso su elegante corte y su buena facha, que promete representar algo bueno sobre la mar, cuando luzca su arboladura, máquinas y aparejos.

Pero guardamos nuestro entusiasmo para el momento oportuno, que lo será sin duda el dia en que se proceda á botar el buque á la onda del Plat: y se celebre la ceremonia nacional de su bautizo con todas las formalidades de estilo.

En ese momento comprenderemos los regocijos, alardes y entusiasmos nacionales, muy legítimos por cierto... pero por el hecho de arrastrar el casco por el empedrado de nuestras calles, con manifiesto peligro de trabajadores, transeuntes y hasta de los mismos edificios y en medio de los alaridos de la tropa, ¿hay motivos para entusiasmarse, encender luminarias, tirar

cohetes y dar banquetes por esas calles, á modo de cívico festival?

»Mientras tanto, hacemos tambien votos por que los buques del Estado naveguen por el mar, y no por las calles de la ciudad».

Cosas de todas partes

Estado del Ejército alemán

Desde hace algun tiempo, toma proporciones alarmantes el suicidio en el ejército alemán.

En el «Berliner Tageblatt» del 8 abril último, hemos hallado la siguiente noticia:

«Nuestro corresponsal en Munich, nos envia este lacónico telegrama:

En la noche última se suicidaron tres soldados.

Se ignoran las causas que hayan obligado á esos tres jóvenes á buscar la muerte, pero hay motivos para suponer que son las mismas.»

El «Berliner Tageblatt» cree que tienen su origen en los duros tratamientos infligidos á los soldados.

De modo que el famoso Ejército alemán, en cuyas filas militan hombres de todas las clases sociales, y del cual se hacen lenguas las naciones, á pesar de su superior constitucion é inteligencia, se halla todavía por lo que toca á vergonzosos castigos corporales, en la época de Federico II.

Fiestas en Pompeya

Se ván á celebrar en Pompeya unas fiestas clásicas que trasportarán á los que asistan á ellas á los tiempos anteriores á la destruccion de la monumental ciudad romana.

Hé aquí el programa, que, como verán nuestros lectores, es por todo extremo original:

Primer dia

En el perímetro de Pompeya y en los terrenos donde todavía no se han hecho excavaciones, se levantará un circo, en el que se celebrarán carreras á la usanza de los romanos.

En el circo y en la tribuna preparada al efecto tomará asiento el emperador, rodeado de un grupo de senadores, patricios, magistrados y pretorianos.

Terminada la fiesta, la comitiva se dirigirá al interior de la ciudad, donde encontrará dispuestas como lo estaban en la antigüedad algunas tabernas en las cuales se servirán las bebidas en vasos de la época.

Segundo dia

De la casa de Cornelio Rufo saldrá un cortejo nupcial que se dirigirá á la casa del novio, y poco despues, de la casa llamada de Fauno, un cortejo fúnebre que atravesará la puerta de Herculano.

En el intermedio de estas dos ceremonias, se harán excavaciones en diferentes sitios de la ciudad antigua.

Tercer dia

Combates de gladiadores en la ciudad antigua, presididos por el emperador. Primero, paseo de gladiadores por la arena; en seguida combate de uno á uno, y des-

pues por grupos. También saldrán gladiadores á caballo. Por la noche retreta con antorchas.

En todas estas escenas se observarán las prácticas antiguas con la mas escrupulosa exactitud, y se verá en los trajes la variedad de formas y colores que puede exigir el mas perfecto conocedor de los autores y de los monumentos antiguos.

La venta de comestibles y bebidas en las tabernas, restablecidas á su primitiva forma, durará los tres días de las fiestas.

Los instrumentos serán de forma antigua, modelados sobre los que se han descubierto en Pompeya, y se tocarán piezas compuestas especialmente para esta solemnidad.

Ya solo falta, para que la ilusion sea completa, que al Vesubio se le ocurra decir esta boca es mia mientras las fiestas se celebran.

Un teatro del año 1600

En la Exposicion de Turin se admirará un teatro del año 1600.

La comision del arte antiguo que ha ideado el magnifico castillo y la aldea de la Edad Media ha tenido otra idea soberbia.

A fin de exponer la parte del arte antiguo que pertenece á la música y á la escena, ha resuelto construir un teatro de los siglos XV y XVI, con objeto de hacer representar una obra de la época.

Ha sido elegido como mas á propósito, por los trajes y los personajes el «Adonis», de Angel Politien, que será presentado con las decoraciones empleadas cuando fué ejecutado en la corte de Mantua, el año 1600.

La música de los intermedios y de los coros será tambien una reproduccion exacta de la de dicha época.

Los papeles correrán á cargo de varios artistas notables á quienes acompañarán algunos aficionados.

El teatro será construido en la plaza de la aldea, no lejos del castillo.

Un millonario

Siro Zuliani, duque de San Stéfano, acaba de suicidarse en Mántua, despues de haber consumido una colosal fortuna.

Era empleado de la casa comercial de Laschi en Verona, en donde tenia 200 libras al mes y algunas gratificaciones.

La esposa de Siro Zuliani era de la clase mas humilde del pueblo, y él mismo apenas si gozaba de una modesta posicion.

De pronto comenzó á derramar el oro á manos llenas, hizo construir un palacio que amuebló con inusitado lujo, atendiendo, al propio tiempo que á su comodidad, y regalo, á las familias pobres desvalidas, entre las cuales hacia cuantiosas obras de caridad.

A la curiosidad del público y de algunos amigos sobre el origen de su fortuna, Zuliani contestó siempre:

—Es un secreto que bajaré conmigo al sepulcro.

Con efecto, con motivo de un pequeño altercado con los Laschi, por un error hecho al inscribir una partida de 8.000 libras en el balance de la casa, aunque esto no alteraba los resultados del balance, él se empeñó en rehacerlo para encontrar el error, y se llevó los registros á su casa. Al llegar á ella, se mostró de un humor muy tétrico; dijo á su mujer que tenia que trabajar toda la noche; se encerró en su cuarto y quemó con petróleo los li-

bros.

Despues de este hecho partió á Mántua, donde ha puesto fin á sus días, dejando la siguiente carta:

«Los Laschi han querido que yo fuese malo, y me muestran malo. He quemado sus registros, y ahora voy á acabar con mi vida. Mi secreto bajará conmigo á la tumba. Solo dos personas de alta posicion saben algo. Para sostener á mi mujer, que se venda el palacio y los muebles, pagando las pocas deudas que dejo. Si mi mujer quiere, puede casarse con otro; pero no la querrá como yo. Saludo al prefecto, al síndico y á mis compañeros.»

El secreto de la riqueza del duque de San Stéfano ha bajado con él á la tumba, sin que haya sido posible adquirir dato ó sospecha alguna.

La electricidad guarda la viña

Esto pueden decir algunos vinicultores franceses que ensayan actualmente una invencion muy nueva para librar á sus viñedos de los terribles efectos de las heladas de primavera.

Como la de este año es en nuestra Península tan fria y lluviosa, creemos que podría tener aplicacion el invento de que se ocupan ahora en Francia.

Responde al propósito de defender las vides de las heladas y escarchas tardías y de los frios nocturnos del mes de mayo, para lo cual se emplean con gran éxito desde hace muchos años en Francia la formacion de nubes ó nieblas artificiales, producidas por la combustion de paja alquitranada, de hidro-carbonos y de cualesquiera otros combustibles de los que producen mucho humo.

La humareda ocasionada por la quema de estas sustancias forma como una nube baja ó una niebla, que protege los tallos y vástagos tiernos y las yemas, contra las temperaturas bajas. Los resultados son excelentes en la mayoría de los casos.

Pero la dificultad está en que desgraciadamente no se sabe bien nunca cuándo van á venir las heladas, ni ménos el momento preciso en que comienzan, y sucede á menudo que se advierte el mal cuando está ya hecho y no tiene remedio. Seria necesario tener guardas y obreros preparados y vigilando todas las noches, y que las pasaran consultando el termómetro de minuto en minuto. Esto en la práctica es imposible.

La electricidad viene á suplir este sistema de vigilancia con ventaja y economía, realizando el servicio con admirable prontitud y precision.

Al efecto, basta emplazar en cada viña una ó varias baterías eléctricas, semejantes á las que sirven para dar fuego á los barrenos de las minas, y ponerla en comunicacion por medio de hilos metálicos con depósitos de combustibles preparados de trecho en trecho, en cuyo centro hay pedazos de fósforo ó de otra sustancia inflamable atravesados por los conductores.

Cuando el termómetro marca temperaturas inferiores á cero grados, un aparato sencillo, puesto en relacion con él, hace pasar una corriente eléctrica por los hilos, é inmediatamente estos prenden fuego á los montones de combustible, convirtiéndolos en hogueras, que llenan el aire de humos protectores.

M. Lestel, inspector de telégrafos en Mont-Marsan, ha aplicado con éxito este método, logrando salvar el año último un viñedo muy estenso. Otros ensayos hechos recientemente han tenido resultado satisfactorio.

Los hilos conductores se instalan sobre estacas de 1'80 m. de altura. El precio de su instalacion viene á ser de 110 francos por hectárea. Esto el primer año, porque los siguientes, como se comprnde fácilmente, el gasto es insignificante y solo el necesario para el entretenimiento de las baterías.

La idea se comprende que presentará muchas dificultades en la práctica; pero merece ser atendida y estudiada por los viticultores de nuestra patria, donde tantos daños causan las heladas tardías de primavera, produciendo á veces, no solo la pérdida de la cosecha, sinó tambien la de las plantaciones.

El magnetismo

Hace treinta años nadie consideraba como hechos patológicos los fenómenos del hipnotismo; hoy pertenecen por completo al dominio de la medicina, que trabaja sin descanso para establecer sus bases.

En Francia es donde se hacen estudios más amplos sobre esta materia, y donde constantemente se registran nuevos datos.

El doctor M. Taguet observa actualmente á una joven de diez y nueve años que padece una enfermedad nerviosa y tiene una gran predisposicion al sonambulismo.

Ejerciendo una lijera presion sobre la séptima vértebra cervical, se obtiene el estado magnético; vuelve al normal comprimiendo fuertemente la misma vértebra. El efecto inmediato tiene bastante semejanza con el que se obtiene agitando el conmutador de una corriente eléctrica; segun la presion es más ó ménos fuerte, el estado hipnótico es más ó ménos completo.

Cuando la enferma está magnetizada es juguete de todas las alucinaciones que el operador quiere provocar en su espíritu.

Sin que ella lo advierta, pintan su rostro y colocan en sus manos un pedazo de carton, diciéndola que es un espejo; inmediatamente la enferma se mira en el pedazo de carton, arregla su peinado y se estraña al ver su cara llena de manchas, que limpia despues una por una.

Si estando atacada del sueño magnético recibe la órden de dormirse á una hora cualquiera del día siguiente en determinado lugar, no hay distraccion que la impida cumplir el mandato: llegado el momento, vá derecha al sitio indicado, lucha cuanto puede con el sueño, y al sonar la hora, su cabeza se inclina bruscamente y queda dormida.

Lo más interesante de la citada enferma es que profetiza ó anuncia los ataques nerviosos que padece con una grandísima anticipacion.

Hasta el presente todas sus predicciones se han realizado.

En su estado normal no recuerda nada de lo que dice en el anormal.

No solamente el sentido de la vista adquiere gran desarrollo, sinó que tambien el olfato llega á una estremada perfeccion. Si en la cama de la enferma se colocan objetos pertenecientes á diversas personas, los coge maquinalmente, y despues de aspirar su olor, los entrega á sus respectivos dueños.

Las máquinas infernales

En Nueva-York y en Filadelfia, al decir del periódico «Iron Age» (Edad de hierro) se fabrican á la vista de las autoridades gran número de máquinas infernales, de las que se espide diariamente dos docenas de aquellos dos puertos. Cada

una de dichas máquinas es parecida, sobre poco más ménos, á la que estalló últimamente en Lóndres. El sistema aplicado es generalmente el de un movimiento de reloj. Otras máquinas de este género afectan la forma de trozos de carbon y hacen la esplosion cuando se las echa al fuego. Hay otras que están ocultas en suelas de calzado ó en otros diversos objetos.

Los mejores clientes de esas fábricas, dice el «Iron Age», son Italia, Alemania y Austria; pero Méjico, Santo Domingo, Haití y el Perú tambien hacen pedidos importantes.

Una fábrica de máquinas infernales, Mr. Holgate, á quien hablaban últimamente de las nuevas leyes que la Cámara de representantes americana se propone votar para impedir la esportacion de esos aparatos mortíferos, contestó: «Esas leyes no tendrán efecto alguno, porque mis máquinas no llegan á ser aparatos de destruccion sino cuando se las carga. Puede transformar cualquier objeto que sea; una naranja, un sombrero, un paletot, un badil, un pilon de azúcar, en máquina infernal. Ya veis, por lo tanto, que mi industria nada tiene que temer de las nuevas leyes».

Sociedad de timadores

La prensa de Sevilla dice lo siguiente: Han sido detenidos «seis» señores y una señora que habian venido de los «Madriles» á ver las cofradías y la feria y á llevarse cuanto pudieran, á cuya hermandad se le ocupó en su domicilio, San Pablo, número 47, un magnifico reloj de oro y diamantes, de un vecino de la calle de Colon, á quien le fué robado en la noche del Jueves Santo en la calle de las Serpes; otro reloj de plata con cadena, perteneciente á otro sugeto que vive Santa Ana, 38, y que le fué robado en la misma noche en la calle Cortinas; otro reloj del mismo metal que le robaron á un inspector de policia de Madrid, hoy propietario de un establecimiento de ropas de esta ciudad, y que le fué sustraído á la salida de los toros, y además cuatro relojes de plata, dos más de oro, tres cadenas del mismo metal y una de plata, dos medallones y... la mar. En fin, el sofá de la habitacion en donde dormian estos «caballeros» era una relojería. ¡Pobrecitos!

Los periódicos de Nápoles anuncian que Francisco II ha enviado á la diputacion del Tesoro San Genaro cuatro frentes de altar de plata cincelada, que valen 28.000 ducados napolitanos, ó sean 119.000 francos.

Ese donativo es el cumplimiento de una promesa hecha por Fernando II poco antes de su muerte. Francisco II ha dado cumplimiento á la voluntad de su padre.

Los periódicos de Italia dan cuenta de la muerte del comendador Antonio Spinelli, último presidente del Consejo de ministros del rey Francisco II de Nápoles. Pertenecía á la familia de los príncipes de Scalea. Comenzó su carrera en 1845, siendo gobernador de la provincia de Nápoles; en 1847 formó parte del gobierno liberal que el movimiento reformista impuso á Fernando II, y mandando él se otorgó la Constitucion de 1848.

Despues de la reaccion del 15 de mayo se retiró de la vida pública, á la que no volvió hasta 1860, llamado por Francisco II, que obligado por los éxitos de Caribaldi en Sicilia, dió al comendador Spinelli el encargo de formar gabinete que resta-

bleciese la Constitución de 1848.

Este ministerio fué el último de Francisco II. Después de caído el trono, el conde de Chafaut, fiel á su rey, conservó el título de presidente del Consejo, y en virtud de él firmó en 1879 una protesta contra el advenimiento del rey Humberto.

En Bélgica ha fallecido M^d. Van Acker-Doolaege, una de las glorias de la literatura flamenca, por cuya restauración trabajó con su pluma durante sesenta años.

En Marsella ha fallecido el senador conde de Chafaut, que pertenecía á la derecha.

La Península Ibérica convertida en isla

Un grandioso proyecto se agita en estos momentos en la vecina república que, de llegar a realizarse, aislaría por completo á España del resto de Europa.

Se trata de la construcción de un canal, que partiendo de la Gironda, en el golfo de Gascuña, atravesase el Mediodía de Francia, terminando en el lago de Buc, cerca de Narvona.

Este canal, que será navegable para buques de alto bordo y de guerra, convertirá en puerto de mar á Toulouse y unirá por lo tanto el Océano y el Mediterráneo.

En la pasada semana el ministro de Obras públicas de Francia ha celebrado una conferencia con los delegados de la Sociedad de estudios de este proyecto.

Los fundadores han celebrado un contrato para la ejecución de esta gran obra con los señores Bort y Hersent, los antiguos contratistas del canal de Suez. Los fundadores piden una garantía al Estado de diez millones de francos por año, para asegurar el pago de los intereses á los accionistas, cuya suma empezaría á correr en beneficio de la empresa, desde 1889 á 1890, época en que las obras estarán terminadas.

El ministro ha prometido á los delegados su concurso, y ha resuelto que los ingenieros jefes de los distritos que el canal debe atravesar, se reúnan en breve plazo para informar sobre su realización.

Si este proyecto, como todo lo hace hasta ahora esperar, se lleva á cabo, el Estrecho de Gibraltar perderá gran parte de su importancia, y la posesión de esta fortaleza en manos de los ingleses dejará de tener el interés que hoy sostiene su ocupación.

Para España el asunto ofrece grandes ventajas; pues si bien es cierto que la decadencia de Gibraltar puede afectar en algo á los intereses de los puertos del Mediodía, en cambio la atención de nuestros capitalistas se fijará con insistencia en las costas africanas, verdadera tierra de promisión de nuestro comercio y de nuestras empresas mercantiles.

Por otra parte, las comunicaciones entre nuestros puertos del Mediterráneo y el Norte de Europa, así como con la América septentrional, serán mucho más fáciles y más rápidas, y aun entre nuestros puertos de la costa cantábrica con las industrias provincianas catalanas, las relaciones serán más frecuentes.

Además, para el comercio en general el nuevo canal ofrecerá grandes beneficios; para el tráfico de Inglaterra en el Mediterráneo y en el Oriente, es un paso de gran utilidad, y para Francia, además de la preponderancia marítima que le imprime, constituye una nueva defensa, que destruirá toda la oposición que hoy se hace

por parte de Francia á la perforación de los Pirineos para la construcción de las líneas férreas que, como la de Cautrauc, encuentran obstáculos en la previsión militar del gobierno francés.

Bajo el punto de vista de los intereses generales del comercio de Europa, el nuevo canal es de gran utilidad; y en cuanto á España, si bien le hace perder alguna importancia en determinadas provincias, en cambio otras aprovechan las ventajas que ofrece este nuevo paso, sin que nuestro comercio pueda considerarse perjudicado en su desarrollo, sino más bien favorecido, en cuanto las relaciones internacionales le ofrecen campo más extenso para su mayor desenvolvimiento.

Gacetilla

Parece que nuestro amigo el Sr. Riudavets, en quien nos ocupamos el sábado último al transcribir el artículo sobre los *Poemas de Tennyson*, está preparando otros trabajos que le han de valer justos y merecidos aplausos. El precioso libro á que nos referimos, ilustrado por D. José Riudavets y Monjo, y no D. Miguel como equivocadamente dijimos, se halla de venta en esta Ciudad en la librería de Sintés.

Estamos en una de las épocas más á propósito para observar el mundo de Mercurio después de la puesta del Sol, pues dicho planeta lleva en la actualidad un adelanto en ascension recta de 1 hora 14 minutos al astro del día.

Procedente de Calcuta y Barcelona en cincuenta y un días de navegación ha fondeado á las primeras horas de la mañana de hoy en el lazareto súbico de este puerto para purgar diez días de cuarentena el vapor mercante francés *Cachar* de 2509 toneladas, 45 tripulantes y un pasajero que lo es el general inglés Napier Campbell. El referido buque lo manda el capitán Mr. Marcantoni.

En la tarde de ayer se celebraron en Lluemesanes y San Clemente los bailes anunciados, viéndose bastante concurridos y animados. A San Clemente asistió la música del pueblo de Villa-Cárlos, la cual al llegar á esta Ciudad de paso para dicho punto, turbó el sueño de varios vecinos tocando algunas piezas. Por la noche se retiró tocando una marcha no sabiendo á que atribuir los transeuntes el buen humor de los expedicionarios.

A bordo del vapor Puerto-Mahon, salió ayer para Barcelona y Valencia nuestro distinguido amigo el Sr. Barón de Benimuslem acompañado de su señora esposa.

El próximo domingo se dará principio á la Solemnidad de Cuarenta Horas en la iglesia de Ntra. Señora del Monte Toro. En dicha festividad se celebrarán los solemnes acostumbrados cultos.

Hemos oído decir que el batallón del regimiento de Mindanao que

se halla de guarnición en esta Ciudad, verificará en breve un paseo militar, dirigiéndose, según noticias, al Monte Toro.

Aprovechando el día de ayer, que fué magnífico, fué mucha la gente que salió por la tarde de esta Ciudad, dirigiéndose á los sitios más amenos de sus inmediaciones. Así es que se vieron notablemente concurridos el llano de San Juan, Calafiguera, el vecino pueblo de Villa-Cárlos y otros sitios no menos agradables y alegres.

Concurso Agrícola.—La Asociación de Agricultores de España celebrará un concurso de instrumentos y máquinas agrícolas en los días del 27 al 30 de mayo, en Madrid, al terminar las sesiones del Congreso de Agricultores, que también tiene anunciado la misma Sociedad. En el concurso se admitirán arados de varias clases, mecanismos de labrar á vapor, gradas, escarificadores, estirpadores, brisadores de viñas y aparatos para distribuir abonos. Serán admitidos lo mismo los constructores extranjeros que los españoles, sus representantes y los agricultores que presenten instrumentos como importadores.

Los avisos para dicho concurso deben dirigirse, antes del 16 de mayo, al Excmo. señor secretario de la Asociación, (calle de Luzon, número 4 duplicado, bajo.)

De nuestro colega El Vigía Católico de Ciudadela, copiamos lo siguiente:

«Esta semana van á quedar terminadas las obras que se han practicado en la iglesia de San Agustín para la colocación de los altares de la Virgen del Rosario y de San Luis Gonzaga en sus respectivas capillas, una de ellas construida de nuevo y la otra enteramente reformada. Gracias á los cuantiosos donativos de nuestro Excelentísimo Prelado, cuya generosidad en auxiliar con sus crecidas limosnas toda suerte de obras de piedad y beneficencia es de todos conocida, ha podido llevarse á cabo tan notable mejora, la que embellecerá el templo en que aquella acaba de introducirse.

No ha contribuido menos á la realización de estas obras nuestro particular amigo D. Juan Trémol, quien ha regalado los ladrillos que se han necesitado para embaldosar el pavimento de la nueva capilla del Rosario donde tiene el antiguo panteón de su familia y con cuyas baldosas, fabricadas en el establecimiento propiedad del Sr. Trémol, se ha formado una especie de mosaico que está llamando la atención de cuantos visitan estos días la referida capilla.

Siga el Sr. Trémol en su constante anhelo de perfeccionar los trabajos de su fábrica, como lo ha venido haciendo en tan corto tiempo, y no dudamos de que en breve experimentará los ventajosos resultados de los adelantos que en esta va introduciendo en el ramo de alfarerías.»

Por los motivos expresados, deben los católicos ciudadelanos estar muy agradecidos al Prelado y á nuestro amigo D. Juan Trémol.

Los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

PARA ALCUDIA
D. Juan Sturla, Juan Manent, José Tutzó, Juan Deyá, Manuel Buils, Domingo Pons, Diego Trémol, Nicolás Pelegrí, José Florit, Juan Ludevid, Julio Mora, Joaquin Roig, Luis Formiguera, Mateo Gamundi, Antonio Cursach, Rafael Farnés, Pablo Ferrer, un individuo de tropa, Juan Florit, Francisco Rosiñol, Bernardo Frau, Francisca Pont y María Pons.—Total 23.

PARA BARCELONA
D. Joaquin Buisan, esposa y un hijo Sebastian Sicre, Salvador Estrada, Jaime Giralt, Vicente Murillo, Pedro Ufano, Tomás Comitre, esposa y suegra, Juana Pons, Pelegrin Rita, Roque Foch, Eulalia Espinal y una niña menor, Magdalena Carlos, Jaime Moysi, Lorenzo Hernandez, Mateo Terrés, Miguel Campos, Agustín Pérez, José Pujol, Juan Comellas, Domingo Fiol, Miguel Estela y un hijo, Fernando Rodríguez y señora, Miguel Perrota y Salví Capella.—Total 31.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 3.—8'45 n.

Tres diputados provinciales fusionistas del distrito de Madrid han declarado pasaban al partido conservador.

El Gobierno egipcio ha publicado varios edictos ofreciendo cinco mil libras á cualquier gefe sudanés que entregue sano y salvo al general Gordon.

Ha sido denunciado el periódico «El Progreso».

La incomunicación telegráfica de Zaragoza ha sido debida á un accidente casual.

Ha regresado el Sr. Montero Rios.

Madrid 4.—8'15 n.

S. M. el Rey ha almorzado con su familia y mañana saldrá á paseo.

Es inexacto haya habido en sentido político un tumulto en la plaza de toros ni se haya detenido sugeto que llevase dinamita.

Madrid 5.—8 m.

Ha sido detenido el capataz de la línea férrea de Puente Alcudia.

Seguramente en Setiembre el señor Salmeron restablecerá su residencia á Madrid.

Madrid 5.—9'20 m.

Un vecino del pueblo de Cervera de Buitragu distante 68 kilómetros de Madrid ha asesinado tres vecinos y herido cuatro. El vecindario se amotinó logrando la Guardia civil que el agresor no sufriera las iras populares.

4 p. 61'75 fin de mes.

Madrid 5.—10'20 m.

Los martistas fundarán un periódico que se titulará «El Monitor» para combatir la gefatura del general Serrano.

Créese que la reunion que celebrará el miércoles el Círculo Izquierdista tiene por objeto la disolución del partido.

Escasez de noticias.

Madrid 5.—11'45 m.

El resumen oficial de las elecciones es de 37 fusionistas 36 izquierdistas y 7 republicanos. Total 80 diputados de oposición.

Madrid 5.—4 t.

Ha varado á la vista de Barcelona el vapor «Magallanes» propiedad del señor Marqués de Campo.

S. M. el rey después de haber despachado con los ministros de Estado, Guerra y Marina ha dado un paseo por el Retiro.

Madrid 5.—12 t.

LOTERIA

3502	14232	11669	13033
8157	4900	7642	5058
5624	204	12363	11398
16992	11673	16029	13782
12510	4968		

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pio V papa y la Conversion de San Agustin
CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

de Belen en San Francisco.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.

Santo de mañana.

S. JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM



R. I. P

D.ª Francisca Seguí y Vidal

VIUDA DEL HR. GABRIEL ORFILA

HA FALLECIDO

EN EL PUEBLO DE S. LUIS

Á LA EDAD DE 81 AÑOS

Sus afligidos hijos, hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro de esta tarde.

Casa mortuoria, calle del Cos número 33.—S. Luis.

El duelo se da por despedido.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 5

De Calcuta y Barcelona en 51 dias vapor francés «Cachar».

De Alcudia laud «Pepita» patron Andrés Nadal con 5 trips., 1 pas., carbon y efs.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 3—4'40 t.

4 por ciento int.	61'200
4 p.∞ Exterior	61'200
4 p.∞ amortizable	73'870
B. H. de Cuba	90'750
B. Hispano Colonial	51'750
Crédito Mercantil	50'120
Barco de Cataluña	20'250
F.-Carril de Barcelona á Francia	66'370
Fer.-Car. del N. de España	116'870
Orenses	25'500
Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.∞	61'370
F.-C. de Medina del C Orense y Vigo	47'250
Madrid 3.	
4 p.∞ perpétuo	61'45
4 p.∞ amortizable	74'10
B. Hipotecarios de Cuba	91'35

ANUNCIOS.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 14 de Mayo del año 1884.

Ha de constar de 26.000 billetes al precio de 30 pesetas el billete dividido en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 569.400 ptas. en 1.239 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
20 de 2.500	50.000
1210 de 300	363.000
2 id. de 2.000 pesetas cada una, para los núms. anterior y pr. al del premio mayor	4.000
2 id. 1.200 id para el	

premio segundo 2.400

897 1.314.000

Mahon 6 de Mayo 1884.—El Administrador, P. J. Hernandez.

Almoneda

El domingo 11 del actual se venderán en pública subasta varios muebles y ropas en la calle de Estuard núm. 17, Villa-Carlos.

Sirvientas

En esta imprenta informarán de quien

necesita dos, una de las cuales tiene que entender de cocina.

INYECCION AL MATICO
DE
GRIMAULT y Cia
Farmacéuticos en Paris
8, Rue Vivienne, 8



Exclusivamente preparada con las hojas del MATICO del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los flujos más tenaces.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

VINO y JARABE DE DUSART

DE Lactofosfato de Cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica fácilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes están flojas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su accion reparadora y reconstituyente no es ménos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad, el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrizacion de los tubérculos del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentacion.

En resumen, el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutricion de un modo completo y aseguran la formacion regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

PARIS: Casa GRIMAULT y C^a, 8, Rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS -- CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENDANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, sino inútiles y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobada por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo, Los profesores Ricoffy y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—aja 5 pesetas. —SE CURAN—
RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España en la Clínica del Dr. D. Juan M. Mtgé, especialista en las enfermedades de la vista, calle del Carmen, núm. 41, 2o; Barcelona, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede percutir. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN «FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

¡Se ofrezca á la fortuna la mano!

2,500,000

REALES
á ganar

Esta enorme suma la importa en el caso mas afortunado el premio principal que puede ganarse en la GRANDE LOTERIA DE DINERO DE HAMBURGO. La misma tiene la aprobacion del gobierno que garantiza con toda la hacienda pública. La LOTERIA DE DINERO EN HAMBURGO contiene 50.500 premios, los cuales son sorteados en 7 secciones y arreglados como sigue:

1 premio mayor de	Rs. 1.500,000
1 premio	» » 1.000,000
2 premios cada	» » 500,000
1 premio	» » 450,000
1 premio	» » 400,000
2 premios cada	» » 350,000
1 premio	» » 300,000
2 premios cada	» » 250,000
1 premio	» » 150,000
5 premios cada	» » 100,000
3 premios cada	» » 75,000
26 premios cada	» » 50,000
56 premios cada	» » 25,000
106 premios cada	» » 15,000
253 premios cada	» » 10,000
6 premios cada	» » 7500
515 premios cada	» » 5000
1036 premios cada	» » 2500
60 premios cada	» » 1000
63 premios cada	» » 750
29020 premios cada	» » 725
19340 premios de Reales 620, 500, 470, 335, 200, 100 Reales.	

Los sorteos están oficialmente fijados en conformidad con el programa.

Para el próximo primero sorteo de esta grande loteria de dinero garantizada por el Estado valen

billetes originales enteros Rs. 30.—
medios billetes originales » 15.—
cuartas partes de billetes originales » 7.50

Todas las órdenes acompañadas del correspondiente importe serán ejecutadas por nosotros inmediatamente con el mas grande cuidado. El importe se puede remitir en billetes del banco español ó en libranzas del Giro Mútuo, también en letras sobre plazas españolas ó extranjeras. Importes pequeños se pueden remitir en sellos del correo español y cada uno recibe por nosotros en sus propias manos los billetes originales revestidos del escudo de armas del Estado. También los medios billetes y las cuartas partes de billetes son billetes originales: á las remesas de billetes van acompañados gratuitos los precisos programas oficiales, y declaramos también que estamos dispuestos, caso que no convenga, á admitir la devolución de los billetes ántes de principiar el sorteo y á devolver el dinero pagado.

Los nombres de los comitentes se anotan en nuestros libros de loteria inmediatamente y despues de cada sorteo cada tenedor de billete recibe sin reclamacion la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectúa con prontitud bajo la garantía del Estado y por nuestro conducto inmediatamente despues de cada sorteo, á pedido también en el paradero del premiado.

Nuestra colecta ha sido siempre favorecida en particular modo de la fortuna y hemos desembolsado en España en las loterías pasadas frecuentemente los más importantes premios, entre ellos los de Reales 1.250.000, 500.000, 400.000, 300.000, 200.000, etc.

Con prevision se puede calcular definitivamente que la participacion á una tal empresa, fundada sobre las bases más sólidas será en todas partes muy despierta y por tanto rogamos, para poder ejecutar todas las órdenes, dirigirnos los pedidos lo mas pronto, en todo caso ántes del

10 DE MAYO

del actual

JSENTHAL Y C.^a

CASA EXPENDEDORA PRINCIPAL DE LOTERIA
Hamburgo (Alemania).

P. S. Damos gracias por la confianza que hasta la fecha se nos ha dispensado y mientras convidamos al comenzar de la nueva loteria á la participacion á la misma, nos empeñaremos también en lo sucesivo para conseguir la plena satisfaccion de nuestros estimados interesados por pronto y leal servicio.

Las cartas llegan 2—3 dias de España Hamburgo.